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sorgfaltig gereinigt und namentlich durch Aether von allem Fett be- 
freit sein. 

Es ist vielleicht nicht uberfliissig, hier nochmals zu erwahnen, 
dass d i e  L e i s t u n g s f a h i g k e i t  a l ler  d i e s e r  L u f t b a d e r  a u f  d e n  
r i c h t i g e n  M a a s s e n  d e r  f u r  d e n  D u r c h g a n g  d e r  h e i s s e n  L u f t  
b e s t i m m t e n  K a n a l e  b e r u b t .  Brennt das G a s  aus kleinen Liichern 
von 2-3 mm Durchmesser, SO dihfen die Wande der Heizkanale nicht 
um mehr als 10 mm von einander abstehen, wenn nicht sehr viel 
Warme ungenutzt verloren gehen 8011. Es sind wiederholt bier nament- 
lich R6hrenluftbader bestellt und angefertigt worden, mit dem Auftrage, 
die Zwischenraume zwei- oder dreimal so breit zu machen, als ich sie 
angeordnet. Wenn mir dann spater mitgetheilt wurde, dass die Luft- 
bader den Erwartungen nicht entspracben, babe ich natiirlich die Ver- 
antwortung fur solche Misserfolge meinerseits ablehnen miissen. 

T i i b i n g e n ,  im Marz 1889. 

181. Lothar Y e y e r :  Ueber Gasheixung. 
(Eingegangen am 23. Miirz; mitgetheilt in der Sitzung von Hrn. A. Pinner . )  

Anf Grund der Erfahrung, dass die Luftbader den Raum, in  
welchem sie benutzt werden, sehr stark erwarmen, habe ich das ihrer 
Einrichtung zu Grunde liegende Princip zur Herstellung einea Gas- 
o f e n s  benutzt. LZisst man eine Reihe kleirier Gasflammen unter 
einem entweder scnkrechten oder auf und abwarts gebogenen aus zwei 
nur 10 mrn von einander abatehenden Blechen hergestellten Mantel 
brennen, so kann man leicht eine so vollstandige Abgabe der Ver- 
brennungswarme an die Zimmerluft erreichen, dass selbst das durch 
die Verbrennung entstehende Wasser sich fast vollstandig nieder- 
schlagt, also auch noch dessen latente Dampfwarme Verwendung zur 
Heizung findet, wahrend die Verbrennungsgase mit einer kaum merk- 
lichen Warme beladen abgefiihrt werden. Es ist indessen, wenn man 
eine so vollstandige Ausnutzung erstrebt, zweckmassig, den Theil der  
Heizvorrichtung, in welchem sich das Wasser niederschliigt, micht aus 
Eisenblech herzustellen, weil dieses in Beruhrung mit dem Wasser 
sehr schnell rostet. Trotz der leicht zu erreichenden vollstandigen 
Ausnutzung der Verbrennungswarme theilt aber  dieser Gasofen den 
unvermeidlichen Fehler aller iibrigen, dass er zu theuer heizt, weil 
bei gleicher Heizkraft das Leuchtgas zur Zeit sehr viel hiiher im 
Preise steht a19 die gewiihnlichen Brennmaterialien. 
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Es sei mir gestattet, bei dieser Gelegenheit eine von der ge- 
brauchlichen etwas abweichende Art ,  die Verbrennungswarme des 
Leuehtgases oder eines beliebigen anderen Gasgemisches zu berechnen, 
mit einigen Worten zu besprechen. Bekanntlich werden die Ergebnisse 
der Gasanalysen stets n a c h  V o l u m e n ,  die Verbrennungswarmen aber 
n a c h  G e w i c h t  und zwar entweder f i r  einen Gewichtstheil oder fur 
das hfoleculargewicht jedes Stoffes angegeben. Die dadurch gebotene 
lastige Umrechnung von Volutn auf Gewicht und umgekehrt, kann 
man auf eine sehr einfache Art umgehen. Die Moleculargewichte 
aller Gase erfiillen bekanntlich alle den gleichen Raum und zwar, 
wenn sie in Grammen abgewogen werden, 22.312 L bei 0 0  und 0.76 m. 
Enthalt nun irgend ein Gasgemisch in 1 Volum den Bruchtheil x 
irgend eines Bestandtheiles, so findet sich in  dem Volum von 22.312 L 
derselbe Bruchtheil x des Moleculargewichtes. Wir  brauchen daher 
nur die molekulare Verbrennungswarme jedes Bestandtheiles mit dem 
Gehalte eines Volums des Gemisches an dem betreffenden Stoffe zu 
multipliciren, urn den Antheil dieses Bestandtheiles an der von 22.312 L 
des Gemisches gelieferten Verbrennungswarme zu erhalten. Wenn 
z. B. ein Leuchtgas 34.02 pCt. Grubengas enthalt oder 0.3402 Volum 
in der Volumeinheit, so ist in 22.312 L 0.3402 CH4 enthalten. 
Da die Verbrennungswarme des Noleculargewichtes Grubengas nach 
J u l i u s  T h o m s e n  211930 Cal. betriigt, so liefert diese Quitntitat 

0.3403. 211930 = 72099 Cal. 
Berechnet man in gleicher Weise den Antheil aller Bestandtheile, 

und dividirt die Summe aller durch 22.312 so erhalt man mit geringer 
M i h e  die Verbrennungswarme von 1 L  Gas bei Oo und 0.76m. I n  
nachstehender Tafel ist das  Ergebniss einer solchen Berechnung fiir 
ein Leuchtgas mitgetheilt, dessen Analyse sich in B unsen’s  gaso- 
metrischen Methoden, 2. Aufl. S. 142 angegeben findet. Die erste 
Spalte enthalt die Volumtheile der Bestandtheile , die zweite deren 
moleculare Verbrennungswarme nach J u l i u s  T h o m s e n ,  die dritte 
die Producte beider und deren Summe. 
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Es giebt also 1 L Gas rund 3/4 soviel Warme wie 1 g Kohle 
(5080 Cal.) oder 1 cbm soriel wie 0.75 kg Rohle. Die Preise dieser 
Quantitaten stellen sich bier in Tiibingen zur Zeit etwa wie 8 : 1, wo- 
gegen allerdings das Gas bei richtiger Construction des Ofens den 
Vortheil der grosseren Ausnutzung hat, SO lange man die Kohlen in 
gewohnlichen Oefen brennt. Bekanntlich haben aber die Meid inger -  
&en mit Coaks oder Snthracit geheizten Zirnmerofen den gleichen 
Vorzug, dass sie die Verbrennungsgase rnit einer kaum rnerkbaren 
Warmemenge entlassen, also fast die game erzeugte Warme an die 
Zimrnerluft abgeben. Im Vergleich rnit ihnen stellt sich also der 
Preis der Gasheizung wirklich auf etwa das achtfache. 

Ti ib ingen ,  im Marz 1589. 

182. W il h e l m  W is  l ice  nu 8 :  Ueber den Oxalbernsteins&ureester. 

[ Aus dem chemischen Laboratorium der Universitat WBrzburg.] 
(Eingegangen am 25. Mar2.j 

O x a l e s t e r  und  B e r n s t e i n s a u r e e s t e r  lassen sich mit Hiilfe 
von Natriumathylat nach folgender Gleichung vereinigen: 

COOCaHj CH2.  COOCzH5 

COOCqHg CH2. COOCpHg 
I + I  + NaOCzH5 

CO-CNa. COOCqH5 

COOCzHi CHz . COOC:,Hj 
= I  I + 2CpHgOH. 

Es entstebt die Natriurnrerbindung eines neuen p'- Ketonsiiure- 
esters, der seiner Bildungeweise entsprechend den Namen O x a l b e r n -  
s t e i n  saur e e s t e r  fiihren moge. 

D a r  s t e l  l u n g  d e s  O x a l b e r n s t  ein s a u r e e  s t e r s .  
Aus 1 5 g  N a t r i u m  bereitet man sich in einem Kolben alkohol- 

freies Natriumathylat, iibergiesst dasselbe rnit ganz absolutem Aether 
und fiigt portionenweise unter Umschiitteln 100 g O x a l e s t e r  hinzu. 
Unter diesen Bedingungen 16st sich, wie schon friiher angegeben I), 

das Natriurnathylat langsam auf, indem es sich unter Warmeentwicke- 
lung mit dem Ester verbindet - eine Reaction, welche zuerst C l a i s e n  
beim BenzoFsaureester und Natriumathylat beobachtet hat. Zu der 

1) Snn.  Chem. Pharni. 246, 315 f: diese Berichte XXI, 2553. 


